

让尊重技能不再虚无飘渺

方雪梅

为更好地鼓励教师、学生参加各类科技和技能竞赛,加强对学生实践能力和创新精神的培养,学院近期出台了《江阴职业技术学院学科和技能竞赛管理办法》。

新办法更鼓励高层次竞赛

2014年4月,电子系将国家、张欠欠、庄永运三位同学获得了2014年江苏省高等职业院校技能大赛电子产品设计与制作项目一等奖。5月,学校即出台了《江阴职业技术学院技能竞赛奖励办法》,对参加省赛获一等奖的三位学生分别给与了1000元的奖励;相比之下,新办法更鼓励高层次竞赛:凡获得省级竞赛一、二、三等奖的师生奖励额度增加到4000元、2000元和1000元,而对市级和校级竞赛,奖励额度则相应作了下调。新办法还规定:参与赛前集训的学生可以免修或免考当学期指定课程;在省级竞赛以上获奖的学生还可获得2-12分不等的学分,用以抵充课程学分;所有参加集训和获奖的学生还将获得相应的成功素质学分,并在各类奖学金评选中享有优先条件。

我们传承了龙的精神

体育部 王涛



2010年的下半年,学院舞龙队成立了!从中华龙舟大赛开幕式演出,到参加江苏省的各种比赛,有央视直播的兴奋,有比赛获奖后的自豪,也有演出失败后的沮丧,但真正让我感动的是2016年参加全国大学生舞龙比赛。

近两年来,服装专业师生参与了江苏省教育厅与江苏省服装设计师协会主办的一些服装设计赛事,集体获得了“江苏省十大服装设计机构(中心)”称号以及四项单项铜奖、一项银奖、三项优秀奖和“江苏省优秀服装设计师”、“江苏省十大首席服装设计师”等在行业具有影响力的重要奖项。作为省内开创人才培养新模式的代表型院校,受到江苏纺织服装网、中国服装人才网、全球纺织网等门户网站争相报道。

一、竞技的高门槛

无论是全国还是省内的服装专业赛事,面向整个服装行业与院校、独立设计工作室征稿,参赛单位与个人提交大赛主题要求的服装效果图,入围率非常低。以今年的江苏省十大服装设计机构(中

操作,学校日常与企业的合作紧密与否,很容易通过学生的技能竞赛反映出来。通过大赛,学校正好可以反思一下:我们是否与市场紧密结合?要不要调整办学思路,更新专业设置,改革课程结构 and 教学内容?为此,学校以“一系一品”为抓手,即一个系着力的打造一支品牌竞赛队,冲击更高层次的赛事。目前,已经组建了步步为盈会计技能竞赛队、嵌入式与移动互联网融合创新队等7支竞赛队。事实上,一直高度重视竞赛的电子系不仅以赛促教、以赛促学,还在与长电科技等大型企业的深度合作中推行现代学徒制,成立了首个现代学徒“长电班”,招收学员20人,由企业提供每生、每年5300元学费。在此基础上,学院还与长电科技、市职业能力培训培训与鉴定中心成功申报了“工业互联与先进智造产教融合实训平台”,得到省教育厅下拨的350万专项资金,长电科技也投入价值207万的生产设备用于学生的技能实训。可见,只有当高职教育的示范作用让社会看得见、摸得着,劳动光荣、技能高贵的良好社会氛围才不再虚无缥缈!

盛夏7月,我和杨立志、苏春芳等老师带队参加了由共青团中央、全国学联举办的第十五届全国大学生机器人大赛,我们参加了其中的Robotac和机器人创业大赛两项赛事,都获得了全国三等奖的成绩。

7月5-9日,在上海国家科技馆举行了Robotac赛事。我们三位老师带领15嵌入式班级的孙云海、刘伟、张兴宇、范欣悦、武梦梦、任园园和伍孙宇等7位同学组队参赛。Robotac赛事注重机器人对抗和团队协作,以攻击对方机器人和堡垒为目标,趣味性和对抗性强,对机器人的设计制作有非常高的要求,同时也非常考验参赛选手现场的反应能力和控制技巧。我院是第一次参加此类比赛,从2015年12月提交报名表后,几位老师就着手挑选参赛选手并策划设计比赛用机器人。因为缺乏参赛经验,大家只能利用课余时间一遍遍地观看往年的比赛视频,总结前人的经验教训,逐步完善机器人的设计构思。为了应对4月份的中期检查,几位老师带着参赛选手利用周末放假时间,加班加点,终于在中期检查前完成了机器人底盘的制作及运动控制功能,顺利从60多支参赛队伍中杀入32强决赛圈。此后,老师和同学们感觉压力更大了,4号楼的机器人工作室是老师和同学们训练的基地,除了平时的日常教学时间外,大家都全身心扑在了比赛上。刘伟同学在焊制电路板时手被飞溅的松香烫出一个水泡;孙运涛和张兴宇同学一遍遍地拆装机器人,手上被划出一道道伤痕;范欣悦、武梦梦和任园园同学为了调试程序通宵达旦,伍孙宇同学一遍遍修改解说词……所有的一切都是为了赛场上那3分钟时间。为了节省比赛经费,同学们顶着烈日拖着沉重的器材箱从旅

队出发,到夜里1点多钟,最让我意外的事情发生了:队员们发信息告诉我她们在开会,最后她们向我保证:严格执行教练的训练计划,动作做得不好被教练骂坚决不顶嘴,身体不舒服也要坚持训练,并且提出要拿金牌的目标!在此之前,我从来没有想过要拿金牌。有几支队伍我看到过,比我们强很多!我们队里除了吴海林,张然全是二年级的,其他都是一年级女生,训练舞龙时间只有半年多,总训练次数都没有20次,那一刻我激动了!在后面的集训中,没有一个女生因为身体原因放弃训练,每一个女生都因动作做得不好被我骂哭过,大家一天都没有休息,一起朝着金牌的目标努力前进!

集训结束的时候,整个队伍的水平发生了翻天覆地的变化。7月29日,我们来到江苏师范大学开始了为期6天的比赛。从宿舍到食堂每次要走30多分钟,所以早上起床出来比赛到中午吃完饭等下午比赛的时间都非常紧张,中午大家都是在树荫下等待着下午的比赛。由于天气炎热,每次比赛时队员们的衣服都好像在水里洗过。在这种情况下,我们的队员还是很好地完成了比赛,获得女子规定动作的金牌、自选动作的银牌!很多教练对我说:你们提高太多了,你们是下了大工夫的!我想说:姑娘们,你们是我心中最美的女孩!在你们身上,我看到了龙的精神!我可以骄傲地说:我们就是龙的传人!

在行业大赛中修炼创意力量

艺术系 王银明

这样一句话:“坚持用平常心做好一件事比别人评价更重要!”因为有了平常心,所以今年参赛我们表现的主题更自由。拿赵晓菲的银奖作品来说,她的设计作品《Number Game》融入儿童最爱的跳格子游戏的元素,将服装与数字相结合,以鲜明的色彩展现了儿童的天真与活力,很明显在她的设计语言里找不到成人化的元素,将童装设计完全回归到它的本源,受到评委专家的青睐。再如我们获得省十大服装设计机构的代表作品《LESS IS MORE》、《MORE IS MORE》两大系



馆步行到比赛场地,晚上回旅馆后,还调试到凌晨两三点钟。

上海的比赛结束后,范欣悦、伍孙宇、刘伟、武梦梦和孙运涛五位同学又马上加入到苏春芳、周建林和曹雪花老师带队的机器人创业大赛的准备工作中。机器人创业大赛更侧重于创新和项目的产业化,相对Robotac比赛更贴近生活,我院选取《智能环保家居系统》作为参赛项目。时值盛夏7月,老师和同学们冒着高温酷暑,食宿都很艰苦,但这群可爱的人无怨无悔,一直坚持到7月下旬,并长途跋涉赶赴哈尔滨工业大学参赛。

武梦梦同学赛后感慨说:“通过这次大赛,我看到了与国内知名院校的差距,看到了很多高科技产品和前沿的设计,受益匪浅,但我们江阴学院也有可取之处。”

从08年参加长三角电脑眼迷竞速邀请赛开始,我们计算机系嵌入式专业团队参赛的脚步从未停歇过:11年的苏大杯江苏省机器人大赛、常熟理工大学学院的未来伙伴杯全国机器人大赛、12年的博创恩智浦杯全国机器人大赛、13年的博创杯全国机器人大赛、15年的无锡市创业大赛等,到处都留下了计算机系师生的身影。积微成丈,跬迨自迹。相信,我们嵌入式专业在今后的比赛中会取得更好的成绩,伴随学院的事业蒸蒸日上!

主体,看似简单却花费了大量的人力物力,工作室8个人压烫布做造型就用了整整十天时间,每天工作至晚上十点半才离开工作室,就是这样的匠心制作,才让服饰变得与众不同。赵晓菲第一次参加省级大赛,为使服装更出色,她亲自给服装染色,使得服装与配饰整体搭配和谐。这个炎热的暑假,在自愿报名的基础上,工作室选拔了8名同学留下来协助完成省国际服装节专业展示的展品制作及大赛成衣的制作,由教研室主任孙斌带队,陶瑶彦、潘红梅两位老师指导设计与版型、工艺,整整一个月十余人坚守在工作室,也曾为服装一个细节更好地表现而争论。就这样,大赛的成衣得到较好的表达,也使得团队的专业技能得到总体提升。

转变观念,与时俱进,落实学院十三五发展规划!

校园的路灯亮了起来,同事们都已下班许久了,总有一位老师还在办公室里忙碌着。他就是江苏省优秀共产党员、学院学工处处长、人民武装部部长陈斌。

说起陈斌同志,和他一起工作过的老师都是满怀钦佩之情:“他的工作能力和执行力极强,处事公正,具有很强的工作责任心和敬业精神。我们愿意听他的,不是因为他他是领导,而是深深被他的人格魅力所吸引。”身为学工处长和入武部部长,陈斌有效调动起了部门全体老师的积极性,出色地完成了学生日常教育管理、心理健康教育、资助管理、军事人武等多项工作。陈斌同志特别具有钻研精神,凡事都做到精益求精,大到德商条线工作

我是绽放在G20峰会上的“青荷”

我院G20志愿者心情实录

“小青荷”是G20杭州峰会志愿者的代名词,其含义是志愿者们恰如一朵朵盛开的青荷花,青春朝气,无私奉献。我院管理系的58名同学幸运地成为了G20峰会上的环境志愿者,并圆满完成了各项任务。回顾那段经历,他们都收获满满。

刘昕:我见到了奥巴马

第一次进入G20瑰丽辉煌的会场时,我无比震撼!随后,我和同学们开始了艰苦的培训,大家分别被分配到新闻中心、媒体用餐区、客房等地,而我被安排到了奥巴马休息区。虽然我们只是承担普通的卫生区日常清洁工作,但是一切必须按照中国接待外宾的最高规格来执行,例如所有的手帕纸在使用之前都必须叠成三角形。峰会期间,我近距离地见到了美国总统奥巴马,还作为试音人员坐过习总书记的位置,这些都是我以前想都不敢想的事情!

在这里,我获得了很多志愿者的友情,收获了知识与见识。我近距离地了解到曾经颇神秘的国家领导人的衣食住行,更明白了一场高端会议活动的顺利举行离不开每一个工作人员的辛勤努力。我骄傲,虽然我只是一名小小的志愿者的,却也为保障峰会的完美的运行贡献了自己的一份力量!

蔡钰:有过这段经历,再也不怕困难

心系学生 无私奉献

记江苏省优秀共产党员陈斌同志

吴正毅

常关心贫困学生,扎实推进了学院的资助帮扶工作。他梳理完善了资助管理制度,提高了院级奖学金的奖励标准,改进了助学金的评定发放流程,设立了院级助学金。组织了省外学生座谈会,设立发放了边远省份学生交通补助。去年,在反复沟通商谈后,他详细而规范的策划书打动了陆镇后人,最终促成了陆镇教育生活补助金在江阴学院的设立,双方签订了《捐资济贫助学协议书》,2015年度首次资助额

达60余万元,对学院的贫困学生来说,又是一个值得振奋的好消息。平时在生活中,遇到学生有困难,陈斌同志也会慷慨解囊,先替学生垫付钱款。

一直以来,陈斌同志将学生的情感教育作为学生管理工作中的重点、重视笑容。心系学生,廉洁从教,作风正派,乐于奉献……这些正是他要求,对这些合理的要求,他在管理中给予充分的尊重,但并不是放弃教育,而是晓之以理、动之以情地

其实,我们在酒店还是感觉到很温暖的。带我们的领班和阿姨知道我们都还太年轻,经常帮助我们。领班说我们的工作虽然平凡,但是我们保洁员也是G20峰会质量的保障!每天晚上,我们志愿者之间会饶有兴趣地查看每人一天的总步数,基本都不少于3万步,有的同学把鞋底都磨破了。

峰会期间,我认识了好多军人、记者、保安、阿姨以及其他学校的学生,我们互相帮助,互相鼓励。我觉得生活在这样的环境里,虽然干活特别累,但我很开心!

谢延安:高质量地完成任务

这段时间我学会了坚持不懈,不因为工作的重复而烦躁。在媒体用餐区,我们前20天经历的就是擦玻璃、洗地、擦墙面,玻璃上不能留有手印,地面上不要有脚印,墙面上不要有污渍。每天做着同样的工作,每天8个小时,基本一直在站着。期间我们许多同学的鞋底都起了水泡,但是我们都坚持下来了。峰会期间,我们开始三班倒,垃圾桶的垃圾不能超过三分之一,有水的垃圾袋要马上更换,烟灰缸里的烟头不能超过3个……虽然每天都很辛苦,但是很充实。

峰会结束已经有大半个月了,我依然记得主管说过的,自己的事情要学会自己承担责任。这段经历教给我的,就是随时都要高质量地做好属于我的工作!

校园公益从我做起

艺术系海普志愿者团队在行动

吴倩倩

圾箱、指示牌、电线杆上都贴满了贷款小广告。艺术系海普志愿者团队积极商量对策,跟保卫处宋爱平处长联系,追寻这些贷款广告的张贴来源。另一方面,艺术系学生会主席吴决、海普志愿者队负责人业超、袁巧玉、秘书部刘鸿文、自律部唐处处等同学按区域分工,记录所有小广告张贴的位置,然后交由秘书部汇总。随后,由学生会各部门的部长、副部长牵头,带领艺术系的学生会干事,利用每天课余时间,将自我负责的区域将广告铲除干净。

从学院的主干道走过,我远远地看到孩子们迎着阳光或蹲着、或俯着脚,女孩子拎着水桶,泡着洗洁精,先用铲刀慢慢地铲除多余牢固的纸屑。实在细小的位置,孩子们就用指甲慢慢地刮,基本清除了小广告后,他们又用清水把原张



加以引导。因为尽管这些学生生活上已成年,但由于社会阅历不足等局限,他们的认识能力和道德感未臻成熟,对人对事和自我评价往往不客观、不全面、不稳定,所以他就将自己定位为学生的朋友,以自己的阅历给学生以忠告和引导。他非常注重学生的心理健康,除了积极推动心理健康课程体系的建设之外,还直接参与了心理危机防控工作,介入重点心理危机性人员的处理,干预处置了多例心理危机事件,帮助不少心理脆弱学生走出困境、重现笑容。心系学生,廉洁从教,作风正派,乐于奉献……这些正是他要求,对这些合理的要求,他在管理中给予充分的尊重,但并不是放弃教育,而是晓之以理、动之以情地

会的现场服务,非常遗憾。可是峰会结束之后,被称为“最年轻的总理”的意大利总理伦齐先生送来一个大惊喜——他选择在我们酒店召开G20之后的新闻发布会。在接到通知的那一刻,我们拿出专业水准开始为伦齐先生准备会场。会场布置完善,我们早早地在等在电梯口迎接。伦齐先生的保镖是先到的,叫他亲切,我称呼他“小胡子先生”。他亲切地跟我们合影。将近晚上七点,伦齐先生抵达酒店。年轻、帅气、亲和,这是他给我们的第一印象。我们把他引领至会场,然后在一旁等候。准备随时提供服务。新闻发布会的时间很短,一结束伦齐先生就离开了,但是他和他的团队给我们留下深刻的印象。



陈小旭为意大利总理伦齐先生一行指引会场

峰会期间,我的工作跟平时是有很大的变化的,工作时间调整了,工作内容改变了,服务对象也有所不同。以前我的工作时间基本是固定的,而峰会期间,我们实行轮班,以保障24小时的优质服务。工作内容上,也由原来的包租服务扩展到迎宾、引领、餐间服务整个流程。变化最显著的就是服务对象了,以前我们的服务对象是商人居多,而峰会期间,我们接待的全部是中外媒体,共有18个国家1500余人。这些变化使得我对服务有了更多的认识,对自我提高也有很大的帮助。

在学校时,老师常会问我们:“服务是什么?”“想客人之所想!”我们都会这么回答。在酒店的实践上,我真正体会到了这一点。我们一直都在用心做,不分对象,不分时间。我们会因为峰会安全保障组成员的一句“天热没什么胃口”而在餐间提供温的柠檬水开胃;我们会因为中央电视台台长聂老师的一个满足的表情而提供不一样的馄饨,因为一声称赞而为其精心准备杭味十足的肉包;我们会因为央视名嘴白岩松老师的一声咳嗽和一次清嗓而提供温开水,根据他每一餐所选的食物为其搭配好当季的新鲜水果;会因为一个媒体人离店前一晚的一句无心之谈而连夜搜集他想要的那一整套明信片;并在离店前成功地送到他手里。现在的工作,给师生们留下了值得信任的美好印象,为建设文明和谐校园贡献了自己的力量!

这次难得的实践机会让我至今想起仍激动不已。G20峰会已经结束了,我的工作仍在继续,我更加坚定了做酒店人的决心。我机会只会青睐有准备的人,幸好,在每次想要放弃的时候,我还是咬牙坚持了下来,才能有这么多惊喜与收获,我会一直努力!

机会总是青睐有准备的人

参与G20峰会酒店服务有感
旅管专业毕业生 陈小旭